

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVI. évfolyam

Szubotica, PÉNTEK 1925 október 2.

264. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben
Telefon szám: Kiadóhivatal 8-58. .: Szerkesztőség 5-10.

Előfizetési ár negyedévre 150 din.

Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia Foncière-palota)
Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Lelbach-palota)

Nemzetiségi törvényt!

Izléses, finomrajzu plakát hívja fel minden uccasarkon a figyelmet. Oszijeken most rendezik a kereskedelmi és iparkiallitást s a mintavásárt s a kiállítás plakátja nemcsak az állam hivatalos nyelvén, de magyarul és németül is közli a kiállítás helyét és idejét. Augusztus elején tartották meg a palánkai iparkiallitást s a palánkai iparkiallitás plakátja is három nyelven, az államnyelven kívül az itt élők nyelvén is hívta a látogatókat a kiállítás megtekintésére. A palánkai kiállítás után s az oszijekai kiállítás előtt zajlott le a szubotica kiállítás s zajlottak le azok az események, melyekről már olyan fájdalmasan sok s fájdalmasan meddő szó esett. Mert a szubotica kiállítás alatt fekete kátrány fődözeke mögé bujtattak türelmetlen kezek s fegyelmezetlen törekvések minden magyar szót.

Hogyan lehet az, hogy az oszijekai és a palánkai kiállítás plakátjáról magyar szó is szólhat azokhoz az állampolgárokhoz s azokhoz a külföldi meghívottakhoz, akik csak magyarul olvasnak s csak magyarul értenek s hogyan lehet az, hogy a szubotica kiállítás alatt s talán így is mondhatjuk: a szubotica kiállítás óta száműzhettek innen minden magyar irást?

A magyar nyelv használatáról még jóhiszeműen is többféle álláspontot lehet elfoglalni. Jogszabályként lehet tartani a garanciális szerződés rendelkezéseit, mely a népkisebbségeknek megadja a nyelvhasználat jogát, jóhiszeműnek lehet *de lege ferenda* azt a követelést is tekinteni, ha jóhiszemű, bár elfogult meggyőződés diktálja is, mely a magyar és német nyelv használatát csupán a magánérdekezésben engedné meg. De azt kétségtelennek kell tartani, hogy a kisebbségi nyelv használatának kérdését a törvényhozásnak, a kormányzatnak kell szabályozni. Mert csak a törvényhozás, vagy a kormány mérlegelheti azokat a politikai okokat, azokat a nemzetközi kapcsolatokat s azokat a nemzetvédelmi és méltányossági szempontokat, melyek irányt szabhatnak a kormányzati intézkedéseknek. A nemzetiségi kérdés nem rendészeti kérdés, de még ha az volna is, akkor is a legfőbb rendőri hatóságnak, a belügyminiszteriumnak kell megállapítani azokat az irányelveket, melyekhez alkalmazkodniok kell az alsóbbfokú hatóságoknak. Alárendelt hivatalok iróasztalai mellől nem lehet végig gondolni a nemzetiségi kérdés kezelésének konzekvenciáit. Ehhez felelősség kell, nagyvonalúság, biztos áttekintés.

Ehhez az elmélyedés mélysége s a gondolkodás magas színvonalára elengedhetetlen.

Éppen ezért lenne arra szükség, hogy nemzetiségi törvény szabályozza azokat a kérdéseket, melyek az állampolgári jogok érintettségével fűzik a nemzetiségeket az államhatalomhoz. A törvényhozás akaratnyilvánításának súlya és tekintélye kell ahhoz, hogy a nemzetiségi kérdés kezelése kivétessék a jegyzők, szolgabírák és rendőrkapitányok diskrecionarius jogköréből. A nemzetiségi kérdést nem lehet jársonként, falvanként, vagy hivataloszóbanként eltérően kezelni. Ha Oszijeken és Palánkán szabad magyarul szólni a magyarul tudókhöz s ha az oszijekai és palánkai kiállítások rendezősége az egész ország területén magyarul is szólhatnak plakátjaikról, akkor a jogrend egységének sérelme nélkül itt Szuboticán nem érvényesülhet más hatósági felfogás. Vagy

az helytelen, ami Oszijeken és Palánkán történt, vagy az helytelen, ami itt Szuboticán végbement, de az egymással homlok-egyenest ellenkező két felfogás mindegyike nem lehet helyes. Ám, hogy melyik felfogás a legalis, az opportunus, a megengedhető, azt nem az oszijekai és szubotica rendőrségek s nem a palánkai szolgabírók dönthetik el egymásközt, hanem vagy a törvényhozás, vagy legalább a legfőbb végrehajtó hatalom. A nemzetiségi törvénynek kell megszabni azokat az irányelveket, amelyekhez tartani fogja magát a magyarság is, amelyekhez alkalmazkodniok kell majd a hatóságoknak is. Meg kell szünni annak az állapotnak, hogy vérmérséklet, mentalitás, elfogultság, vagy türelmetlenség *jogforrás* lehessen. Jogszabályt csak a törvényhozás alkothat, de a törvényhozás alkosson is mindenkire egyként kötelező jogszabályokat.

való részvétele állítólag csak ennek a gazdasági egyesületnek a talpraállítását célozza.

A parlamentet október 16-ára hívták össze

A parlament elnöksége minden előkészületet megtett a parlament új ülészakára. A parlamentet október 16-ára hívták össze hivatalosan. Kobasica Stevan, a parlament titkára már Beogradba érkezett, hogy az új ülészak elotti hivatalos teendőit elvégezze. Az első ülésen csak a következő ülés napirendjét fogják megállapítani, másnap, 17-én a kérvényező bizottság fogja a plenumnak beterjeszteni a hozzá beérkezett panaszokat és kérvényeket. A következő nap ünnep; 19-én megkezdődik az új ülészak, a melyen a parlament megválasztja az új tisztikart.

A parlament új elnökségének megválasztására nézve különböző kombinációk vannak forgalomban. Általában az a vélemény, hogy Trifković Marko nem marad a parlament elnöke, hanem vagy belép a rekonstruált kormányba, vagy más fontos szerepet kap. Az új tisztikarban az egyik alelnök Radics-párti lesz, még pedig valószínűleg dr. Baszaricsek. A titkári állások között az egyik szintén a Radics-pártnak jut; erre a tisztségre Bacsinics Rudet fogják megválasztani.

Összehívták a pénzügyi bizottságot

A pénzügyi bizottságot október 10-ére összehívták. A bizottság a külföldi kölcsönök, elsősorban a Bier-féle kölcsön esedékes részleteinek felvételéről fog határozni.

A jugoszláv-csehszlovák kereskedelmi szerződés

Seba csehszlovák követ csütörtök délelőtt meglátogatta Marković Jovan külügyminiszterhelyettest, akivel hosszasan tárgyalt a megkötendő jugoszláv-csehszlovák kereskedelmi szerződésről.

Krajacs kereskedelmi miniszter kijelentette az újságíróknak, hogy a szerződés anyaga teljesen kész, csak Nincsic külügyminiszter hazatérését várják, aztán a tárgyalások meg fognak indulni.

Miniszteri konferencia

A fővárosban időző miniszterek este konferenciát tartottak, melyen az október 16-ára összehívott parlament programját beszélték meg. A konferencián elhatározták, hogy a parlament új ülészaka elé először a rokkant-törvényt, aztán a tizenkettő-javaslatot fogják beterjeszteni.

A konferencia foglalkozott a királyi pár Beogradba érkezésével és elhatározta, hogy ünnepélyes fogadtatást készítenek elő

A királyi pár elutazott Dalmáciából

Péntek este érkezik Alekszandar király és Mariora királyné Beogradba — A főváros zászlódiszben várja az uralkodópárt

Pasics október tizedikén tér vissza

Splitből jelentik: Alekszandar király és Mariora királyné kíséretükkel csütörtökön reggel automobilon elutaztak Splitből. A királyi pár és kísérete a Castellani öböl mentén Trogirba ment, ahol két órát időztek, innen pedig Sibénikbe folytatják útjukat. Délben érkeztek meg a fellobogózt Sibénikbe, ahol a lakosság nagy lelkesedéssel fogadta a királyi párt. A királyt a város polgármestere üdvözölte, a hazafias egyesületek diszfonvolutást tartottak, délben pedig ünnepi ebéd volt, amelyen a város előkelőségei vettek részt.

Este hat órakor a király és a királyné a kormány tagjaival az udvari különvonalon visszautaztak Beogradba, ahova péntek este fognak megérkezni.

Miniszterek királyi kitüntetése

A politikai élet egyetlen eseménye, hogy a királyi pár pénteken este érkezik vissza Beogradba és ugyanekkor térnek vissza a fővárosba azok a miniszterek is, akik a királyi párt dalmáciai útján végig kísérték. A királyi párt Beogradban ünnepélyesen akarták a pályaudvaron fogadni és a fogadtatásra már minden előkészület megtörtént, azonban *este kilenc órakor távirat érkezett a királytól, aki azt kívánja, hogy tekintsenek el az ünnepélyes fogadtatástól.*

A király egyébként Splitben

ukázt irt alá, amellyel azokat a minisztereket, akik dalmáciai útján elkisérték, kitüntette. Így a Szveti-Sava-rend első osztályát kapták: Marinović Bozsó, Radics Pavle, Uzunović Nikola és Trifunović Dusan tábornok miniszterek, valamint dr. Szubotics Nikola, a parlament alelnöke. A Karagyorgye-csillag IV. osztályát kapták: Trifković Marko a parlament elnöke és Vukicsevics Velja közoktatásügyi miniszter, míg Gyurics Márkó igazságügyminisztert, a miniszterelnök helyettesét a Fehér Sas-rend második osztályával tüntette ki a király.

A kormánykoalíció kiszélesítése

Az érdeklődés előterében most már a kormánykoalíció *küszöbön álló kiszélesítése* áll. Különösen nagy figyelemmel kísérik a szlovén néppárt felajánlását, amely szerint a párt szívesen venne részt a kiszélesített kormánykoalícióban. A radikálpártban is tekintélyes csoport van, amely szívesen látná a szlovén néppárttal való megegyezést. Az ellenzéki lapok, így különösen a *Novosti* azzal magyarázzák Korosec felajánlását, hogy a *Gospodarska Svazda*, a szlovének gazdasági egyesülete a legnagyobb anyagi nehézségekkel küzd, az utolsó évben harminc millió dinár deficitje volt és a szlovén néppártnak a kormánykoalícióban

NYILTTÉR.

Fájdalomtól megtört szívvel jelentjük, hogy felejthetetlen édes anyánk

Özv. PÁRTOS SAMUNÉ
szül. WEISZ KATALIN

élt 73 évet, f. hó 1-én jobblétre szenderült.

Drága halottunkat a gyászházból (Dragutina ul.) d. u. 3 órakor kísérik utolsó útjára.

Elfer Ödönne szül. Pártos Hermin, Krausz Fülöpne szül. Pártos Jolán, Eisler Zsigmondné szül. Pártos Janka, Pártos Jenő gyermekei. Elfer Ödön, Krausz Fülöp, Eisler Zsigmond vejei; Pártos Jenőné szül. Frankl Erzsí menyje és kiterjedt rokonsága.

Nyugodjék békében.

Minden külön értesítés helyett.

Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, kik felejthetetlen jó Etuskánk temetésén részvételükkel fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet.

8470

Berko család

Felkérjük az Adis, Hrast, Livnica Ferrum és Sever d. d. Subotica, tisztelt részvényeseit, hogy ideiglenes részvénynyugtáikat az eredeti részvényekkel az Adis d. d. Subotica, irodahelyiségében kicserélni sziveskedjenek.

Subotica, 1925. sept. 30.

Árverési hirdetés

A B-topolai kir. járásbíróság Gn. 2041/1925. számú végzése alapján Szakács György és neje sz. Mészáros Ida subotica lakosok javára lefoglalt mintegy 28 lánctertületű kukorica termés 1925. évi október hó 5-én délután 3 órakor Stara Moravicán Mészáros János szállásán bírósági végrehajtó közbenjöttével el fog árvereztetni.

Subotica, 1925. évi szeptember hó 30-án.

Magossy László
zárgondnok.

8434

OPŠTINSKO POGLAVARSTVO MOL

Br. 4983—1925.

Oglas

Potpisano Opštinsko Poglavarstvo ovim raspisuje ofertalnu dražbu za nabavku dva (2) vagona tvrdog gorućeg drveta.

Dražba će se održati u opštinskoj kući na dan 4. oktobra 1925. god. pre podne u 9 sati.

U Molu, 29. septembra 1925. god.

Načelnik potpis
beležnik

M. Š. Radivojčev
knez

8464

Zálogházi árverés

lesz f. évi október 3-án délután 3 órakor a Gradska Štedionica helyiségében (Városháza I. em.)

HOFFMAN MIHÁLY ÖZVEGYE

LAKÁSBERENDEZÉSI VÁLLALAT SUBOTICA
ALEKSANDROVA UL. 8. — ALAPÍTÁSI ÉV 1876.

Minden igénynek megfelelő kész butorokat **leszállított árban** árusít és rajz szerinti rendeléseket vállal.

Becskereki **szmirna szőnyegek** egyedárusítója
Fournierok minden mennyiségben kaphatók.

Utlevelek és passavanok

Közbenjárunk utlevelek és passavanok megszerzésénél és láttamozásánál Észak-amerikakivételével minden állam részére. Elintézzük bármely ügyet a minisztériumoknál gyorsan és biztosan. Akinek bármilyen elintézője van Beogradban forduljon irodánkhoz, amely egyedül garantálja a biztos sikert. **Biró Reklama Beograd, Knez Mihajlova 11. Telefon 26—39.**

Tűzifa és faszén

Ajánlunk azonnali és későbbi szállításra I. oszt. göcsmentes, egészséges, szép bükk- és gyertyánhasábfát, valamint 2 éves száraz vegyeshasábfát, fűrészelt dorongfát legolcsóbb napiarak mellett, vasuton esetleg hajón is szállítható

ROSTÁLT SZÁRAZ FASZENET
szívógázmotor üzemhez alkalmas, legolcsóbb árak mellett.
DANICA FAIPAR, OSIJEK

Desačina ulica 27. — Telefon 404.

PALATINUS JÁNOS

KÖFARAGÓ SUBOTICA

Raktár I. Jelašićeva ul. 9. Ipartelep VI., Madjarska ul. 22.

Géperőre berendezett üzemében

kész gránit és márvány sírmlékek valamint butorlapok, márványdara (reibsand) stb. jutányos áron kaphatók

RAJZSZERINTI RENDELÉSEKET ELVÁLLAL

Stari-Bečej centrumában, a katonai parancsnokság és gimnáziummal szemben egy jóforgalmu

fűszer- és csemegeüzlet

teljes berendezéssel

azonnal kiadó, esetleg eladó.

BRAĆA PETLJANSKI, STARI-BEČEJ

A KIVÁLÓ

Sveti Djordje barna sör

kimérését a WEIFERT GYÖRGY R. T. I. SZERB GÖZSÖRFÖZDÉJE BEOGRAD

a mai nappal megkezdte.

Megrendeléseket a Vojvodina és Szerémség részére felvesz a

STOVARIŠTE I SRPSKE PARNE PIVARE DJORDJE WEIFERT A. D. BEOGRAD

Zastupnici: BAUER i KRSTIĆ, NOVISAD

Ne mulassza el megtekinteni

SPITZER
szücs szőrmeáruháza
Subotica — Sokolska ulica 3.

feltűnést keltő eredeti divatmodelljeit
szücs- és szőrmeáruházban

7180

WEITZENFELD és TÁRSA

Alapítva: 1902. **Subotica** Telefon: 190 sz.

Távíratcim: Kenderipar. Iroda: Városi bérpalota.
Telep: Sentai put.

Mindenféle zsák, zsinegáru, tömlő és hevederek

PONYVA UJ ÉS HASZNÁLT PONYVAKÖLCSÖN

Butorszövetek szőnyegek és az összes kárpitos cikkek gyári áron beszerezhetők.

80 HP

szívógázmotor

bármikor üzemben megtekinthető

ELADÓ

„POSAVINA“ UMJETNI MLIN SISAK

WEISZ JENŐ

KEFEGYÁRA SUBOTICA TELEFON 188

Ajánlja kitünő minőségű versenyen kívüli kefe-, ecset-, seprő-, malomkefe- gyártmányait!

Tőzsdei ügynök keres szak-
képzett, intelligens uriembert

társnak

megfelelő tőkével azonnalra.

Cim a kiadóhivatalban

Hölgyek figyelmébe!

Eredeti bécsi modell

KALAPOK

rendkívül izléses
kivitelben

OLCSÓN

Átalakításokat gyorsan és pontosan végez

HŐS PIROSKA I DRUG

Subotica, Pašićeva ulica
Tanulmányok felvételnek.

